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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении школьного этапа
Всероссийской олимпиады школьников
МБОУ  «Новониколаевская СОШ № 9»
 
1. Общие положения
Настоящее положение определяет статус, цели и задачи школьной олимпиады, порядок её проведения. Основными целями и задачами Олимпиады являются: выявление и развитие у обучающихся творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности, создание необходимых условий для поддержки одарённых детей, пропаганда научных знаний, активизация работы факультативов, спецкурсов, кружков.
Школьный тур Олимпиады проводится ежегодно. В МБОУ «Новониколаевкая СОШ № 9» Олимпиада проводится по всем предметам, изучаемым в общеобразовательном учреждении. 
2. Участники Олимпиады
            Участниками школьного этапа Олимпиады являются обучающиеся 5-11 классов МБОУ «Новониколаевкая СОШ № 9» с учётом начала изучения каждого из предметов. Квота на участие в школьном этапе Олимпиады не устанавливается. Обучающиеся 7-11 классов – победители и призёры школьного этапа Олимпиады принимают участие в муниципальном этапе Олимпиады.
3. Порядок организации и проведения Олимпиады
· Олимпиада организуется и проводится образовательным учреждением по материалам, полученным из управления образования. Сроки проведения школьного тура Олимпиады: октябрь - ноябрь.
· Участники школьного этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов, признаются победителями школьного этапа Олимпиады при условии, что количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных баллов.
· В случае, когда победители не определены, в школьном этапе Олимпиады определяются только призеры.
· Призерами школьного этапа Олимпиады признаются  участники школьного этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями.
· В случае, когда у участника, определяемого в качестве призера, оказывается количество баллов такое же, как и у следующих за ним в итоговой таблице, решение по данному участнику и всем участникам, имеющим равное с ним количество баллов, определяется следующим образом:
· все участники признаются призерами, если набранные ими баллы больше половины максимально возможных;
· все участники не признаются призерами, если набранные ими баллы не превышают половины максимально возможных.
· Победители и призеры Олимпиады определяются на основании результатов участников, которые заносятся в итоговую таблицу результатов участников, представляющую собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов (далее - итоговая таблица). Участники с равным количеством баллов располагаются в алфавитном порядке.
· Список победителей и призеров школьного этапа Олимпиады утверждается директором школы.
4. Руководство Олимпиадой
            Общее руководство подготовкой и проведением школьной Олимпиады осуществляется Оргкомитетом.
 Состав Оргкомитета формируется из числа педагогических работников МБОУ «Новониколаевкая СОШ № 9».  Школьный Оргкомитет возглавляет координатор по работе с одаренными детьми.
            Оргкомитет:
· несёт ответственность за организационное обеспечение школьного тура Олимпиады;
· проверяет и оценивает работы участников школьной Олимпиады;
· анализирует уровень подготовки участников Олимпиады;
· определяет победителей и призёров;
· представляет в ЦДОД и размещает на сайте ОУ отчёт об итогах Олимпиады.
   
5.  Награждение
Победители и призёры школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников награждаются  грамотами на общешкольной линейке.

