Технологии и методики воспитания и социализации 

в МБОУ «Новониколаевская СОШ №9»
     На основе национального воспитательного идеала основная педагогическая цель в нашей школе  – воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.
     В основе развития  воспитательной системы лежат современные технологии, которые позволяют получить определённые результаты: позитивный социальный опыт учащихся – опыт взаимодействия, общения, совместной деятельности.
Содержанием воспитательных технологий являются:
· Научно обоснованные социализированные требования
· Передача социального опыта
· Постановка цели и анализ сложившейся ситуации
· Социализированная оценка ученика
· Организация творческого дела
· Создание ситуации успеха
 

В нашей школе применяются несколько воспитательных технологий:
1. Технология коллективного творческого воспитания – это такая организация совместной деятельности взрослых и детей, при которой все участвуют в коллективном творчестве, планировании и анализе результатов.
Направленность КТД – стремление к общению, к познавательной активности. Результатом КТД является позитивная активность школьников, причем не зрительская, а деятельностная, сопровождающаяся в той или иной мере чувством коллективного авторства. Технология применяется всеми классными руководителями при подготовке и проведении Со-бытий, общешкольных проектов.
2. Технология «Групповая проблемная работа»
Групповой проблемной работой С.Д. Поляков называет «работу с вербальным (словесным) поведением школьников в проблемной ситуации». 
1-й этап технологии ГПР – введение проблемной ситуации и её перевод в задачу благодаря формулированию вопроса, ответ на который и станет решением задачи, а поиск ответа – содержанием обсуждения. 
2-й этап – организация решения проблемы.
3-й этап – подведение итогов ГПР, рефлексия. Задачи этого этапа: организовать осмысление воспитанниками проделанной работы, своей роли и внутренней позиции в ней, выявить и зафиксировать настроения воспитанников в конце ГПР, подчеркнуть значимость решённой проблемы.
Технология применяется  классными руководителями в ситуациях , где необходимо обсудить важные вопросы - антинаркотическое поведение, противостояние суициду и т.п.
3. Технология «Дебаты»
Интеллектуальное соревнование, развивающее умение активно отстаивать свои взгляды и суждения.
Наиболее эффективна в старших классах. Но опыт проведения дебатов в 7 классе показал их состоятельность и в подростковом возрасте.
4. Технология «Арт-педагогика»
Воспитание, образование, развитие личности осуществляются средствами искусства, как классического, так и народного, наряду с содержанием изучаемого предметного курса.
Техника и приемы арт-педагогики: музыкальная, театральная и изобразительная арт-педагогики, сказкотерапия, фотоколлаж другие. 
Положительные результаты:
• создаются благоприятные условия для развития общения замкнутых детей;
• обеспечивается эффективное эмоциональное отреагирование у детей с агрессивными проявлениями;
• оказывается влияние на сознание ребёнком своих переживаний, на развитие произвольности и способности к саморегуляции, на формирование позитивной «Я-концепции», уверенности за счёт социального признания ценности продукта, созданного ребёнком.
Технология применяется в 1-5 классах.
5.  Технология воспитания на основе системного подхода    
Цель системно-деятельностного подхода в воспитании – всестороннее гармоничное развитие личности:
· создание установки на самостоятельность,
· свобода выбора,
· подготовка к жизни,
· достижение личностных и метапредметных результатов     
Основная идея такого подхода в воспитании связана с деятельностью как средством становления и развития субъектности ребенка. То есть процессе воспитательной работы рождается Человек, способный выбирать, оценивать, программировать, конструировать те виды деятельности, которые удовлетворяют его потребности в саморазвитии, в самореализации.
Кроме того, педагоги школы применяют в воспитательной работе здоровьесберегающие и ИКТ- технологии.
